

“Что нужно для того, чтобы убедить вас?”

Дэвид Ропер

ВСТУПЛЕНИЕ

В прологе к Деяниям Лука пишет об апостолах, “которых [Христос] избрал” (Деян. 1:2). Он говорит, что Иисус “явил [им] Себя живым, по страдании Своём, со многими верными доказательствами, в продолжение сорока дней² являясь им и говоря о Царстве Божиим” (Деян. 1:3). Почему сорока дней? У Господа были дополнительные учения и задачи, которые Он хотел передать апостолам до Своего вознесения. Но что более важно, Он хотел потратить столько времени, сколько было нужно, чтобы убедить Своих апостолов, что Он на самом деле воскрес. Он несомненно хотел остаться в их памяти.

Последние сорок дней Иисус, наверное, много раз являлся Своим последователям. Нам рассказывается о десяти явлениях, причём пять из них относятся ко дню Его воскресения. Мы уже обсудили четыре явления из пяти: Марии Магдалине, другим женщинам, Петру и двум путникам на дороге в Эммаус. В этом уроке³ мы поговорим о пятом явлении Иисуса в день Его воскресения, затем обсудим следующие два. Эти три явления, которые мы собираемся

¹Об этом явлении, которое произошло в воскресенье, см. в комментариях к Ин. 20:19 позднее в этом уроке.

²Праздник Пасхи был за пятьдесят дней до праздника Пятидесятницы. Иисус пребывал с апостолами в течение сорока дней после Пасхи, а затем вознёсся, и до начала Пятидесятницы апостолам пришлось ждать ещё десять дней.

³Это первая часть урока, состоящего из двух частей. Вторая часть будет напечатана в выпуске “Жизнь Христа, ч. 14”.

Задание для домашнего чтения № 42

VIII. ВОСКРЕСЕНИЕ, ЯВЛЕНИЯ И ВОЗНЕСЕНИЕ ИИСУСА (продолжение).

А. Воскресенье: день воскресения Иисуса (продолжение).

7. Пятое явление: апостолам (без Фомы) (Мк. 16:14; Лк. 24:36–43; Ин. 20:19–25).

Б. Сорок дней (см. Деян. 1:3).

1. Шестое явление: апостолам (включая Фому) в Иудее неделю спустя (Ин. 20:26–31; 1 Кор. 15:5).

2. Седьмое явление: как минимум семи ученикам в Галилее в один из сорока дней (Ин. 21:1–24).

рассмотреть, были, главным образом, ради апостолов. Христос приводил им “верные доказательства” Своего воскресения. Что убедило одиннадцать апостолов, что Иисус жив? Что убедит людей сегодня?

ЧТО БЫЛО НУЖНО, ЧТОБЫ УБЕДИТЬ ДЕСЯТЬ АПОСТОЛОВ (МФ. 16:14; ЛК. 24:36–43; ИН. 20:19–25)

Иисус продолжал шаг за шагом доказывать Своим апостолам, что Он воскрес из мёртвых. Сначала им передали, что о Его воскресении объявили ангелы. Затем другие рассказали им, что они видели воскресшего Господа, но апостолам всё равно не верилось. И, наконец, пришло время Христу лично явиться им, чтобы устранить все сомнения.

Убеждение апостолов

По словам Иоанна, это случилось “в тот же первый день недели вечером” (Ин. 20:19a). По иудейскому исчислению времени (от заката до заката) это был уже второй день недели, но, как мы отмечали, Иоанн пользовался римским временем (от полуночи до полуночи).⁴ Очевидно, Иоанну было важно включить явление апос-

⁴См. урок “Вопрос, ответить на который должен каждый” выпуска “Жизнь Христа, ч. 12”. Фактически сам стих 20:19—одно из наиболее убедительных доказательств, что Иоанн использовал римское исчисление времени. В главе 19 Иоанн рассказывает историю о пустой гробнице и явлении Марии Магдалине и *после этого* говорит о явлении апостолам. Единственно как явление апостолам *могло* состояться в “первый день недели вечером”—это если Иоанн пользовался римским временем.

толам в события первого дня недели, дня воскресения Иисуса.⁵

Мы не знаем, где остановились апостолы,⁶ но в любом случае они заперли все двери “из опасения перед иудеями” (Ин. 20:19б). С ними были и другие ученики (см. Лк. 24:33, 36), но Христа заботили в первую очередь апостолы (см. Мк. 16:14). В тот вечер они собрались всем составом (Мк. 16:14), за исключением Фомы (Ин. 20:24).

Апостолы “возлежа[ли] во время вечера” (Мк. 16:14а).⁷ Они, наверное, уже приступили к ужину (см. Лк. 24:41, 42), когда пришли Клеопа с приятелем, которые стали возбуждённо рассказывать, что видели на дороге Иисуса (Мк. 16:12, 13; Лк. 24:33–35).

Одни поверили рассказам видевших Иисуса (Лк. 24:34), а другие усомнились (Мк. 16:13).⁸ Наверное, жаркий спор был в самом разгаре, как вдруг “Сам Иисус стал посреди них и сказал: «Мир вам»” (Ин. 20:19в).

Апостолы, “смутившись и испугавшись, подумали, что видят духа” (Лк. 24:37).⁹ Опечаленный их нежеланием верить, Иисус “упрекал их за неверие и жестокосердие, что видевшим Его воскресшего не поверили” (Мк. 16:14б). Апостолы слышали свидетельства как минимум двух мужчин и, может быть, шести женщин, так что недостатка в доказательствах у них не было. Он спросил их: “Что смущаетесь и почему такие мысли входят в сердца ваши?” (Лк. 24:38).

Иисус пришёл, чтобы развеять их сомнения. Он сказал: “Посмотрите на руки Мои и на ноги Мои; это Я Сам; осяжите Меня и рассмотрите; ибо дух плоти и костей не имеет, как видите у Меня” (Лк. 24:39). Затем Он “показал им руки и ноги” (Лк. 24:40б), на которых были следы римских гвоздей (см. Ин. 20:25, 27). И ещё “Он показал им... бок Свой” (Ин. 20:20а)

⁵Иисус почти наверняка воскрес между полуночью и рассветом — так что это был “первый день недели” и по иудейскому и по римскому времени.

⁶Некоторые думают, что они вернулись в гору, где Иисус ел с ними пасху.

⁷Мк. 16:14–19 объединяет несколько событий: первое явление Христа апостолам, великое поручение и вознесение. Из рассказа Марка складывается картина, будто эти три события произошли сразу, одно за другим, но из других Евангелий мы знаем, что между ними были некоторые промежутки времени.

⁸См. обсуждение на с. 3 урока “Трудно давшаяся вера” этого выпуска.

⁹Ср. с Мф. 14:26 и Деян. 12:15. В стрессовых ситуациях откуда-то выплывают старые суеверия.

с зияющей раной (см. Ин. 20:25, 27).

“Ученики обрадовались” (Ин. 20:20б), но в глубине души продолжали сомневаться, потому что живой Иисус — это было так хорошо, что просто невозможно было поверить. Лука выразил это так: “...они от радости ещё не верили и дивились” (Лк. 24:41а). И в качестве последнего доказательства, что это был действительно Он, а не призрак, Иисус спросил: “Есть ли у вас здесь какая пища?” (Лк. 24:41б). “Они подали Ему кусочек печёной рыбы и сотового мёда. И, взяв, ел перед ними” (Лк. 24:42, 43).

Для убеждения им как раз этого и не хватало. Иисус опять произнёс: “Мир вам!” (Ин. 20:21а). Мир наполнил их сердца; их Господь жив (см. Ин. 20:25а)!

Поручение апостолам

Следующие сорок дней Иисус будет ещё многому учить апостолов (см. Деян. 1:3), но самым важным будет Его великое поручение (Мф. 28:19, 20; Мк. 16:15, 16). Убедив апостолов, что Он жив, дальше Христос сказал слова, предвзвешивавшие идею этого поручения и его выполнения.

Он говорил о *процедуре* выполнения поручения: “Как послал Меня Отец, так и Я посылаю вас” (Ин. 20:21б).¹⁰ Слово “апостол” означает “посланный”. Детали этого поручения Он даст позже (Мф. 28:18–20; Мк. 16:15, 16).

Он говорил о *силе*, которую они получают, чтобы выполнить это поручение: “Сказав это, дунул и говорит им: «Примите Духа Святого»” (Ин. 20:22). То, что Христос дунул на апостолов, не наполнило их тут же Духом. Принятие Святого Духа было ещё впереди (см. Лк. 24:49; Ин. 7:39; Деян. 1:4, 5, 8; 2:4). Это была наглядная демонстрация, предвзвешивавшая излитие Духа через несколько недель.¹¹ На иудейский день Пятидесятницы апостолы будут крещены Святым Духом, который даст им силы нести евангелие миру.¹²

Он говорил о *цели* поручения: “Кому простите грехи, тому простятся; на ком оставите, на том останутся” (Ин. 20:23).¹³ Это не значило,

¹⁰См. Ин. 17:18, где предвзвешивается этот момент.

¹¹Ученикам это было более очевидно, чем нам, так как греческое слово “Дух” (*пневма*) может означать “дыхание”.

¹²О том, что Святой Дух сделает для них, см. урок “Последние распоряжения” выпуска “Жизнь Христа, ч. 11”.

¹³Язык Ин. 20:23 сходен с языком в Мф. 16:19 и 18:18, где действие *сначала* происходит на небе, а *затем* на земле. (См. разбор Мф. 16:19 и 18:18 на урок “Вершины и низины” выпуска “Жизнь Христа, ч. 6”).

что апостолы могли произвольно решать, кого прощать, а кого нет. Господь говорил о прощении грехов, о котором будут возвещать апостолы в своих вдохновенных проповедях. Принявшие их учение будут прощены, а отвергнувшие их учение—нет (Деян. 2:36–38, 41, 47).

Недоверие к апостолам

Как указывалось ранее, “Фома же, один из двенадцати, называемый Близнец,¹⁴ не был тут с ними, когда приходил Иисус” (Ин. 20:24). Когда отсутствовавший апостол вернулся, другие ученики сказали ему: “Мы видели Господа” (Ин. 20:25а). Фома скептически ответил: “Если не увижу на руках Его ран от гвоздей, и не вложу перста моего в раны от гвоздей, и не вложу руки моей в бок Его, не поверю” (Ин. 20:25б).

ЧТО БЫЛО НУЖНО, ЧТОБЫ УБЕДИТЬ ОДНОГО АПОСТОЛА (ИН. 20:26–31; 1 КОР. 15:5б)

Прошла неделя. Апостолам было сказано идти в Галилею (Мф. 28:10, но они задержались. Так как Фома не уверовал, они не готовы были идти—потому что их сердца ещё не соединились в единой вере.¹⁵ Мы не знаем, почему Господь не являлся целую неделю. Может быть, Он хотел, чтобы апостолы поразмышляли над увиденным.

“Увидеть—значит поверить”.

Наконец, “после восьми дней¹⁶ опять были в доме ученики Его, и Фома с ними” (Ин. 20:26а), когда им во второй раз явился Иисус (см. 1 Кор. 15:5б). Всё было так, как и на предыдущей неделе (двери закрыты), и таким же было приветствие Господа: “Мир вам!” (Ин. 20:26б).

Это явление было специально ради Фомы. Христос сказал скептику: “Поддай перст твой сюда и посмотри руки Мои; подай руку твою и

вложи в бок Мой; и не будь неверующим, но верующим” (Ин. 20:27). Реакция Фомы была “мгновенной, с пониманием и поистине великолепной; он первым... исповедал божественность Христа с абсолютной однозначностью”:¹⁷ “Господь мой и Бог мой!”¹⁸ (Ин. 20:28). Дж. Макгарви пишет:

В защиту Фомы следует сказать, что если его сомнения были самыми глубокими, зато и исповедание веры его было самым полным. У него было больше сомнений относительно воскресения, потому что оно больше для него значило; оно означало, что Иисус был не кем иным, как Самим Богом.

“Поверить—значит увидеть”.

Христос сказал Фоме: “Ты поверил, потому что увидел Меня” (Ин. 20:29а). Упрёк был адресован Фоме, но относился ко всем апостолам (см. Мк. 16:14). *Никто* из них не поверил, пока они не увидели Его.

Затем Господь добавил: “Блаженны не видевшие и уверовавшие” (Ин. 20:29б). Этими словами Иисус благословил тех, кто уверовал в Его воскресение, ещё не видя Его.¹⁹ Подразумевается здесь и благословение тех из нас, кто, не видев воскресшего Господа физическим зрением, всё равно верит в Него. Пётр, слышавший эти слова Христа, впоследствии писал: “Которого, не видев, любите и о Котором, доселе не видя, но веруя в Него, радуетесь радостью неизречённой и преславной” (1 Пет. 1:8).

Мы иногда говорим: “Увидеть—значит поверить”. В каком-то смысле истинно и обратное: “Поверить—значит увидеть”. Уверовав в Господа, мы начинаем “видеть” (осознавать) жизнь иначе; мы “видим” (понимаем), в чем смысл жизни. И тогда мы можем радоваться “радостью неизречённой и преславной”.

¹⁴Еврейское слово, от которого происходит имя “Фома”, означает “близнец”. Фома, наверное, был из близнецов.

¹⁵В Своей молитве в Ин. 17 Иисус главное внимание уделяет единству (Ин. 17:22, 23). Он молится обо всех верующих, так что, естественно, в это число входили и апостолы.

¹⁶В СП сказано “неделю спустя”. Судя по тому, каким исчислением времени пользовался Иоанн, это был первый день следующей недели. Некоторые рассуждают, что Иисус хотел, чтобы апостолы прониклись важностью первого дня—которому предстояло занять место седьмого дня старого завета как дню, посвящённому Богу.

¹⁷Калвер. Исповедания Петра и Марфы подразумевали божественность Христа (Мф. 16:16; Ин. 11:27), но исповедание Фомы было чётко выраженным.

¹⁸Некоторые сектанты отрицают божественность Христа, заявляя, что Он—“один из [неопределённый артикль] богов”, но не “единственный Бог”. На языке оригинала Фома называет Иисуса “*Единственный* [определённый артикль] Бог мой”. Иначе Иисус упрекнул бы Фому, а Он похвалил его.

¹⁹К этому числу можно отнести женщин, пришедших к гробнице. Они поверили вести ангела о воскресении Иисуса (Мф. 28:5–8; Лк. 24:22, 23) ещё до того, как Он явился им (Мф. 28:9, 10).

Блаженны не видевшие Иисуса
физическим зрением,
но верующие в Него
по вдохновенному свидетельству
Нового Завета.

Если мы не можем видеть Иисуса физическим зрением, то как мы можем уверовать? Иоанн ответил на этот вопрос вдохновенным комментарием. Начал он так: “Много сотворил Иисус пред учениками Своими и других чудес, о которых не написано в книге этой [то есть в Евангелии от Иоанна]” (Ин. 20:30; см. 21:25). Истина этих слов открывается нам, когда мы осознаём, что некоторые из “других чудес”, не упомянутых Иоанном, записаны у Матфея, Марка и Луки.

Иоанн продолжает: “Это же написано, чтобы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и, веря, имели жизнь во имя Его” (Ин. 20:31).²⁰ Согласно Иоанну, *написанного* о жизни Иисуса вполне достаточно, чтобы породить спасительную веру. Ранее Христос говорил о тех, кто уверует в Него *по учению апостолов* (Ин. 17:20). Позднее Павел напишет: “Итак, вера—от слышания, а слышание—от Слова Божьего” (Рим. 10:17). Блаженны не видевшие Иисуса физическим зрением, но верующие в Него по вдохновенному свидетельству Нового Завета!

**ЧТО БЫЛО НУЖНО, ЧТОБЫ УБЕДИТЬ
СЕМЬ УЧЕНИКОВ (ИН. 21:1–24)**

Теперь сцена перемещается из Иудеи в Галилею. Иисус сказал Своим ученикам, что увидится с ними в Галилее (Мф. 26:32; 28:7). Иисус

²⁰Поскольку Ин. 20:30, 31 мог бы быть хорошей концовкой Евангелия от Иоанна, то высказывается предположение, что и в самом деле Иоанн на этом закончил свою книгу, а глава 21 была добавлена позже, возможно, самим Иоанном или кем-то ещё. Однако все имеющиеся рукописи указывают на то, что Ин. 21 с самого начала входила в текст оригинала. Ин. 20:30, 31 можно сравнить с *мнимыми* концовками Павла (см., например, Фил. 3:1 и 4:8), которые вовсе таковыми не являются. Стихи Ин. 20:30, 31 находятся там, где они есть, в качестве подходящего практического вывода к словам Иисуса в Ин. 20:29.

“опять явился... ученикам Своим”—“уже в третий раз”²¹—в Галилее, “при море Тивериадском” (Ин. 21:1, 4), как ещё называлось море Галилейское (Ин. 6:1).²² Мы не знаем точно, когда это случилось. В Ин. 21:1 просто сообщается, что третье явление было “после этого”—то есть после двух явлений апостолам в Иудее. Оно произошло в один из сорока дней.

Напоминание некоторым апостолам

У Галилейского моря собрались вместе семь апостолов: “Симон Пётр, и Фома, называемый Близнец, и Нафанаил из Каны Галилейской,²³ и сыновья Зеведея [Иаков и Иоанн], и двое других...” (Ин. 21:2).²⁴ Апостолы хорошо знали это место; многие известные эпизоды в жизни Иисуса происходили в водах этого моря и на его берегу.²⁵ Особенно хорошо его знали Пётр, Иаков и Иоанн, которые рыбачили здесь до того, как целиком посвятили себя Иисусу, став Его учениками (Мф. 4:18–22).

Наверное, прошло некоторое время с тех пор, как ученики пришли сюда. Нетерпеливый Пётр не выдержал. Он сказал: “Иду ловить рыбу” (Ин. 21:3а). Другие ответили: “Идём и мы с тобой” (ст. 3б). Для некоторых эти слова означают, что эти люди оставили своё апостольство. Вероятно, они нервничали, оттого что не знали планов Господа относительно их будущего, но не следует делать вывод, будто они смалодушничали и отказались от поручения. Филипп Пендлтон пишет:

То, что они отправились рыбачить, не означало, что они оставили своё апостоль-

²¹Это третье явление Иисуса апостолам *как группе*; разумеется, до этого Он являлся также отдельным людям и более мелким группам.

²²См. статью “Море Галилейское” выпуска “Жизнь Христа, ч. 3”.

²³Нафанаил был одним из первых учеников Иисуса (см. Ин. 1:43–51). Предполагают, что “Нафанаил”—это второе имя Варфоломея, одного из двенадцати апостолов Иисуса (см. урок “Все первое” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 2” и урок “Надвигающаяся гроза” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 3”). Тот факт, что Нафанаил упоминается здесь вместе с несколькими апостолами, говорит в поддержку этой теории.

²⁴Поскольку Иоанн отмечает, что “это уже в третий раз явился Иисус ученикам Своим” (21:14), то возможно, что другие апостолы были где-то неподалёку и присоединились к семерым, когда пришло время завтракать.

²⁵У этого моря Иисус проповедовал; возле него Он призвал некоторых Своих последователей; Он успокоил это море; Он ходил по его водам.

ство: они просто проводили время в ожидании развития событий; но, возвращаясь к старому занятию, они подвергали себя сильному искушению [Лк. 9:62].

Мужчины “вошли в лодку²⁶ и не поймали в ту ночь²⁷ ничего” (Ин. 21:3*в*). Как скажет вам любой рыбак, даже у самых лучших рыбаков бывают такие дни (или ночи)!

На рассвете “Иисус стоял на берегу” (ст. 4*а*), но ученики, которые ушли от берега почти на сто метров²⁸ (ст. 8), не узнали Его (ст. 4*б*).²⁹ Христос крикнул: “Дети!³⁰ Есть ли у вас какая пища?” (ст. 5*а*). Они, наверное, смущённо ответили: “Нет” (ст. 5*б*).

Иисус крикнул опять: “Закиньте сеть по правую сторону лодки, и поймаете” (ст. 6*а*). Рыбаки, наверное, подумали, что Незнакомец на берегу увидел нечто такое, чего не могли видеть они, например рябь на водной поверхности, которая указывала на большой косяк. Во всяком случае, они сделали так, как Он велел. И действительно, их сеть наполнилась, и они “уже не могли вытащить сети от множества рыбы” (ст. 6*б*). Их сеть кишела “большими рыбами, которых было сто пятьдесят три” (ст. 11³¹).

В то время как другие застыли в изумле-

нии,³² Иоанн, наверное, вспомнил подобный случай трёхгодичной давности: чудесный улов рыбы, когда Господь призвал его вместе с тремя другими рыбаками целиком посвятить себя служению (Лк. 5:1–11). Я слышу волнение в его голосе, когда он сказал Петру: “Это Господь” (Ин. 21:7*а*).

“Симон же Пётр, услышав, что это Господь, опоясался одеждой, ибо он был наг³³” (ст. 7*б*). Для ловли рыбы он снял верхнюю одежду, а теперь снова надел её. В одежде труднее плавать, но он хотел показать уважение к своему Наставнику. Он не стал ждать, пока лодка подплывет к берегу, а “бросился в море” (ст. 7*в*) и поплыл к Иисусу. Другие “приплыли в лодке... таща сеть с рыбой” (ст. 8).

Добравшись до берега, они увидели “разложенный огонь и на нём лежащую рыбу и хлеб” (ст. 9).³⁴ Господь велел им принести рыбу из своего улова и добавить её к той, которую Он уже пёк (ст. 10, 11). Когда всё было готово, Он сказал: “Придите, пообедайте” (ст. 12*а*), — и прислуживал им (ст. 13). Теперь все видели, “что это Господь” (ст. 12*б*) и что Он жив!³⁵

Восстановление апостола

Если во время предыдущего явления апостолам главной заботой Иисуса был Фома, то теперь это был Пётр. Из всех апостолов Пётр, вероятно, больше других сомневался в будущем. Я представляю, как он думал: “Сможет ли Господь когда-нибудь простить меня за то, что я отрёкся от Него? Есть ли для меня место в Его планах?” После завтрака (ст. 15*а*) Иисус отвел апостола в сторону.³⁶ Затем последовала эмоциональная сцена.

Сначала Господь спросил: “Симон Ионин! Любишь ли ты Меня больше, нежели они?”

²⁶Чья это была лодка? Ученики могли арендовать её. Я думаю, они были в том месте, где семьи бывших рыбаков всё ещё хранили их рыболовные снасти, а лодку они взяли у родственников Петра и Андрея или Иакова и Иоанна.

²⁷Обычно рыбу на Галилейском море ловили ночью (см. Лк. 5:5; см. проповедь “Призвание учеников” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 3”).

²⁸В ст. 8 сказано “локтей около двухсот”. Так как локоть равнялся примерно пятидесяти сантиметрам, то двести локтей составляют около ста метров.

²⁹Ученики Иисуса опять не узнали Его. Вот возможные причины: Он был на некотором расстоянии от них; они не ожидали Его увидеть; было ещё сравнительно темно.

³⁰Греческое слово, переведённое “дети”, означает “ребята”. В СЕО читаем “друзья”.

³¹Точное указание числа необычно (как правило, нам даются приблизительные числа). Может быть, Иоанн не хотел, чтобы мы думали, что это “рыбацкая байка”, но что он сам подсчитал улов. Главный акцент в стихе 11 сделан на том, что при таком огромной улове сеть не порвалась. Это противоположно тому, что в более раннем случае чудесного улова сеть порвалась (Лк. 5:6); возможно, тот факт, что сеть осталась целой, следует считать частью чуда.

³²В аналогичном более раннем эпизоде рыбаки изумились чудесному улову (Лк. 5:9).

³³Как часто бывает, “нагой” здесь означает “недостаточно одетый”. Пётр, наверное, был в нижнем белье, но посчитал, что такая одежда не годится для приветствия Господа.

³⁴Нам не говорится, где Иисус взял рыбу и хлеб.

³⁵Стих 12 говорит, что “из учеников же никто не смел спросить Его: «Кто Ты?»” В контексте это, вероятно, означает, что *не было необходимости* кому-либо из них спрашивать, кто Он, ибо ответ был очевидным. Некоторые также рассуждают, что ученики боялись упрёка, подобного тому, о котором мы читаем в Ин. 14:9.

³⁶В стихе 20 говорится, что Иоанн последовал за ними, — косвенное указание на то, что Иисус и Пётр отошли от других.

(ст. 15б). Некоторые считают, что “они”—это другие ученики: всё ж таки Пётр заявлял о своей большей верности Господу по сравнению с остальными (Мф. 26:33). Другие полагают, что это местоимение следует переводить “их”, то есть “вот это”, так как оно означает рыбу и рыболовные снасти: мол, возможно, Христос видел, что разочаровавшийся Пётр думает заняться прежним ремеслом. Как бы там ни было, не то важно, что означает это местоимение, а то, что смысл вопроса Иисуса был такой: “Любишь ли ты Меня больше *всех и всего на свете?*” Это вопрос, который должен задать себе каждый.

Пётр ответил: “Так, Господи! Ты знаешь, что я люблю Тебя” (Ин. 21:15в). Задавая вопрос, Иисус использовал греческий глагол *агапао*—слово, которым обозначается высшая любовь. Иоанн употребил форму *агапао*, когда написал, что “Бог есть любовь” (1 Ин. 4:8). Павел употребил форму того же слова, когда писал о величии любви (1 Кор. 13). Но в ответе Петра на вопрос Иисуса прозвучало слово *филео*, выражающее более приземлённую любовь—привязанность, дружбу.³⁷ Получается, что, когда Иисус спросил: “Действительно ли ты *любишь* Меня?”—апостол ответил: “Господи, Ты же знаешь, я *Твой друг*”. Очевидно, однажды пав, Пётр не хотел приписывать себе непреклонную верность, которую выражает слово *агапе*.³⁸ За ответом Петра следуют слова Христа: “Паси агнцев Моих” (ст. 15г).

Тогда Иисус спросил в другой раз: “Симон Ионин! Любишь ли ты Меня?” (ст. 16а). Апостол снова ответил: “Так, Господи! Ты знаешь, что я люблю Тебя” (ст. 16б). Господь сказал: “Паси овец Моих” (ст. 16в).

В третий раз спросил Господь: “Симон Ионин! Любишь ли ты Меня?” (ст. 17а). Теперь Иисус употребил то слово, которым Ему ответил Пётр: *филео*. Фактически это звучало так: “Ты *действительно* Мой друг?” Апостол “опечалился”, что Христос спрашивает его об этом, и ответил: “Господи! Ты всё знаешь; Ты знаешь, что я люблю Тебя” (ст. 17б). Иными словами: “Ты *знаешь*, что я Твой друг”. Тогда Христос произнёс: “Паси овец Моих” (ст. 17в).

Некоторые авторы высказывают мысль, что Иисус, потребовав от Петра трёхкратного исповедания любви, тем самым зачеркнул его трёхкратное отречение. Что ж, вполне возможно. По крайней мере, Симон увидел, что Господь не отверг его и по-прежнему ожидает от него очень важной работы. Поставленная перед апостолом задача выражалась словами “Паси агнцев Моих” и “Паси овец Моих” (ст. 15–17). В первые дни существования церкви апостолы служили особыми “пастухами” (“пастырями”) всего “стада” (всего Божьего народа).³⁹ Позже плюс к своему особому положению апостола Пётр ещё служил местной общине одним из пастырей (в качестве пресвитера/старейшины, или епископа/блюстителя, надзирателя; см. 1 Пет. 5:1–4).

Если Пётр был согласен вновь принять на себя роль, которую определил для него Иисус, то ему нужно было знать, чего это ему будет стоить: мученической смерти. Христос продолжал ориентировать апостола:

Иисус говорит ему: “...Истинно, истинно говорю тебе: когда ты был молод, то препоясывался сам и ходил куда хотел; а когда состаришься, то прострешь руки твои, и другой препояшет тебя и поведёт куда не хочешь”. Сказал же это, давая разуметь, какой смертью Пётр прославит Бога. И, сказав это, говорит ему: “Иди за Мною”⁴⁰ (Ин. 21:17в–19).

В словах Иисуса мы видим игру слов: “препояшет” в стихе 18 означает, что руки апостола будут связаны, когда враги поведут его на смерть (ср. с Мк. 15:1). Согласно невдохновенному преданию, через тридцать четыре года Петра распяли на кресте вниз головой.⁴¹ Было так на самом деле или нет, из Ин. 21:18 явствует, что если Пётр примет Господний призыв и дальше идти за Ним, то однажды умрёт за свою веру.

Рассказ завершается сценой с участием

³⁷Разница между этими двумя греческими словами описывается в выпуске “О любви со всей серьёзностью, ч. 2” (*Истина сегодня*, 1999, № 5, с. 10–13, 15; *Истина сегодня*, 1999, № 6, с. 6–8, 12, 13).

³⁸*Агапе*—существительное от *агапао*.

³⁹Они были поставленными Богом представителями Иисуса, “Пастыреначальника” (1 Пет. 5:4).

⁴⁰Иисус ещё раньше звал Петра и других: “Иди за Мною” (Мф. 4:19). Он и *теперь* позвал: “Иди за Мною” (Ин. 21:19, 22). Этот зов и сегодня остаётся актуальным для всех мужчин и женщин, юношей и девушек.

⁴¹Предание гласит, что Пётр посчитал себя недостойным быть распятым так, как его Господь, и потому захотел, чтобы его распяли вниз головой.

Иоанна,⁴² свидетеля восстановления Петра. Пётр заметил Иоанна, который пошёл за ними (Ин. 21:20), и спросил Иисуса: “Господи! А он что?” (ст. 21). Иными словами—“Ты сказал, что я умру за свою веру. А что же Иоанн? Он тоже умрёт мученической смертью?” Христос оборвал его: “Если Я хочу, чтобы он пребыл, пока приду, что тебе до того? Ты иди за Мною” (ст. 22). Иисус не хотел, чтобы Пётр вникал в те вопросы, которые его не касались. Вместо того чтобы волноваться об Иоанне, Пётр должен подумать, как *ему* оставаться верным задачей идти за Господом.

Возможно, Пётр пересказал другим, что Иисус сказал об Иоанне, потому что “пронеслось это слово между братьями, что ученик тот не умрёт” (ст. 23а)—хотя Иисус и не говорил ему этого (ст. 23б). Согласно невдохновенному преданию, Иоанн—единственный из всех апостолов, кто умер своей смертью. Если Иоанн написал своё Евангелие в 90-х годах,⁴³ то в то время ему было около 90 лет, что прибавляет достоверности этим словам. Возможно, Дух наставил Иоанна добавить комментарии в стихах 20–23, чтобы прекратить слухи.

Какой бы ни была причина, по которой Бог включил эту часть истории, она служит вступлением к следующему важному стиху: “Сей [тот, о котором говорил Пётр, то есть Иоанн] ученик и свидетельствует об этом, и написал это; и знаем, что истинно свидетельство его” (ст. 24). Стиль необычен,⁴⁴ но весть ясна: Иоанн *видел* Христа, а потому его свидетельству мож-

⁴²Повторяю: существует предположение, что “ученик, которого любил Иисус”—это сам Иоанн. Однако в этом тексте дальше говорится, что “сей ученик” и написал эту книгу (Ин. 21:24), а мы уверены, что её автором является апостол Иоанн (см. “Евангелие от Иоанна” выпуска “Жизнь Христа, ч. 1”).

⁴³См. “Евангелие от Иоанна” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 1”.

⁴⁴В отрывке смешиваются третье и первое лицо, единственное и множественное число. Некоторые думают, что эта похвала добавлена руководителями эфесской церкви. Нам, наверное, следует просто считать, что этими словами Отец, Сын и Святой Дух поставили свою печать одобрения через вдохновенное перо Иоанна.

но доверять. Христос воистину воскрес из мёртвых!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Иисус убедил Своих учеников “многими верными доказательствами”, что Он действительно жив. Потом Иоанн (как и другие авторы Евангелий) записал эти события, чтобы мы тоже уверовали (Ин. 20:30, 31). Я молюсь, чтобы чтение и изучение Евангелий от Матфея, Марка, Луки и Иоанна либо породило веру в вашем сердце, либо усилило её. Если изучение жизни Христа оставило вас равнодушным, что *нужно* для того, чтобы убедить вас?⁴⁵

ПРИМЕЧАНИЯ

Это первая часть двойного урока. После второй части (в выпуске “Жизнь Христа, ч. 14”) идёт проповедь, которую можно прочитать после обеих частей урока,—проповедь о вознесении Иисуса. Если вы захотите провести отдельные занятия по каждой части, то после каждой части урока вам понадобится дополнительная проповедь. Я советую взять тему явления Иисуса у Галилейского моря. Назовите эту проповедь “День, когда Иисус готовил завтрак”. В ней можно остановиться на беседе Иисуса с Петром. Текст может служить любой отрывок, естественно подходящий для повествовательной проповеди.

Можно также прочитать проповедь о Фоме. Мир по большей части знает его просто как “Фому неверующего”, но в нём много похвального.⁴⁶ Ещё одним вариантом может быть подход Прентиса Мидора к истории о явлении Иисуса Его ученикам в закрытой комнате: “Что вы делаете, когда до смерти напуганы?”

⁴⁵Последнее предложение этого занятия нацелено на то, чтобы вызвать дискуссию в классе. Если кто-либо в вашем классе ещё не уверовал, что Иисус есть Сын Божий, то самое время выяснить, что препятствует этому,—и обсудить.

⁴⁶Один из моих учащихся в Юдсонии высказал следующую мысль: чтобы убедить Фому, понадобилось меньше доказательств, чем для других апостолов: он уверовал сразу, как только увидел Господа (Ин. 20:27, 28), в то время как другим потребовались дополнительные доказательства (Лк. 24:41–43).